

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)  
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szam, 1. em.  
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt 229.)

Feljós szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN.  
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor  
Fél évre . . . 14 " | Egy óra . . . 2.40 "  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

## Mindeki kívánja.

Nem a gazdák kívánsága, hanem mindnyájunké, hogy vessenek véget annak a lehetetlen uzsorának, ami most az ipari cikkekkel folyik. Drágább minden, sajnos jól tudjuk, hiszen a kultúremlerhez már nem is méltó leminimálásával az életigényeknek tengetjük magunkat máról-holnapra a legsanyarubb sorsban. Az ipari cikkek drágasága azonban, épen azoké, amelyekre a közfogyasztásnak leginkább van nélkülözhetlen szüksége — tulmegy azokon a legvégső határokon is, amelyeket a viszonyok legpesszimisztikusabb mérlegelése, vagy az anyag beszerzésének nehézségei megindokolhatnak.

A ruha, meg a cipő olyan drága lett, hogy — a legsilányabb is — sokkal drágább, mint amennyit különösen a fix jövedelmű ember büdzséje elbir. És még ma sem állt meg az árfelhajtás ránk nézve tragikus felülendülése útján, ugyszólván óráról-órára nő az, anélkül, hogy a hatósági energia elébe állana és féket vetne telhetetlenségére.

A gazdáknak abban teljesen igazuk van, hogy a mezőgazdasági produktumok ára nincs arányban az ipari cikkek magas áraival. Mink ezt nem az agrárérdek szempontjából panaszzoljuk, mert hiszen az sem áll mindenken az önzetlenség magasságában. A mi szavunk a rengeteg fogyasztók panaszának visszhangja, azoké, akiknek mindennap nehezebb és nyomoruságosabb az életük, akikben már eddig is valami isteni csoda tartja a lelket. A kifacsart, kiuzsorázott fogyasztók panaszos hangja a miénk, azoké, akik anyagilag és lelkiileg szintén hős esestjei a háborúnak.

A magasabb érdekeknek, amelyek ma mindennél előbbre valók, engedelmesen és a haza ügye iránti hűséggel vetjük alá most is a miénket. De vajjon milyen magasabb érdek lehet az, a melynek egész társadalmi osztályoknak, a nemzeti test azelőtt legégszükségesebb és legdolgosabb szerve fog áldozatul esni? Milyen magasabb érdek az, amelyikért el kell tünni, hogy a mindennapi szükségletünkhöz is csupán úgy juthatunk, ha magunk tönkremegyünk s lelketlen spekulánsok meggazdagodnak rajta. Az ipari uzsora letörése az igazi nemzeti érdek felismerése volna.

## Sikeres előretörés Mesticanescinél.

12 tisztet és több mint 1300 főnyi légénységet elfogtunk, 11 géppuskát és 9 aknavetőt zsákmányoltunk. - A Cserna mellett összeomlottak az olasz támadások - Monaszfirt újra bombázzák a németek és bolgárok. - Négy amerikai pusztult el a Laconiával.

### Román harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 1. (Hivatalos).

Mackensen vezértábornagy  
hadseregcsoporthja:  
Nincs jelentenivaló.

Höfer, altábornagy.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

Mackensen vezértábornagy  
hadseregcsoporthja:  
Nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmeister.

### Orosz harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 1. (Hivatalos).

József főherceg vezérezredes  
hadseregcsoporthja:  
Kampolungtól keletre megsemmisítettünk egy ellenséges tábori őrséget. A valeputnai ut két oldalán csapataink tegnap délután meglepő támadással szemben rohammal elfoglaltak több magaslati állást. Az alaguttámaszpontot a védelmi művek szétrombolása után kedvezőtlen fekvése miatt az ellenség beavatkozása nélkül kiürítettük. Az összes többi elfoglalt területet több makkés támadással szemben megtartottuk. A nap zsákmánya 12 tiszt, több mint 1300 főnyi légénység, 11 gépfegyver és 9 aknavető. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

Lucktól nyugatra rohamcsapataink rajtaütöttek egy orosz előőrsön.

Höfer, altábornagy.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

József főherceg vezérezredes  
hadseregcsoporthja:  
A helyzet változatlan.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

A valeputnai ut mindkét oldalán, az Erdős Kárpátok déli részén, csapataink jól előkészített, bravúrosan végrehajtott támadása több orosz magaslati állást juttatott

birtokunkba. Tizenkét tisztet és több, mint 1300 főnyi légénységet foglyul ejtettünk, 11 géppuskát és 9 aknavetőt zsákmányoltunk. Az elfoglalt vonalakat több éjjeli ellentámadással szemben megtartottuk. Az uttól délre az oroszoktól elfoglalt támaszpontot védelmi berendezéseik megsemmisítése után, e pontnak reánk nézve kedvezőtlen fekvése miatt az ellenség behatása nélkül kiürítettük.

Ludendorff, első főszállásmeister.

### Olasz harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 1. (Hivatalos).

A tengermelléki arcvonalon a tüzérségi tevékenység mérsékelt határok között maradt. Repülőink a görzi grófságban sikeresen dobtak bombákat olasz csapattáborokra. Marmolatától délre tüzünkkel rajtaütöttünk az ellenség Ombretta-állásain és 2 ágyut, egy löszerraktárt és az olaszok fedezékét megsemmisítettük.

Höfer, altábornagy.

### Balkáni harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 1. (Hivatalos).

Biztosító csapataink Maliktól északnyugatra szétugrasztottak egy ellenséges osztagot.

Höfer, altábornagy.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Macedóniai arcvonal:

A Cserna-hajlásban az olaszok a Paralovotól keletre február 12-én tőlük elfoglalt magaslati állásokat bőséges tüzelőkészítés után nagy erővel megtámadták. Támadásuk nagy veszteségükkel omlott össze, egy talpalattnyi földet sem veszítettünk.

Ludendorff, első főszállásmeister.

### Francia-belga harctér.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 1. A nagy főhadiszállás jelenti:

Az Artois-arcvonal néhány helye ellen intézett angol felderítő előretöréseket visszavertük. Az Ancre-területen állásaink előterében a gyalogsági harcok hadvezetésünk szándékai szerint folytak le. Vaillytól nyugatra, az Aisne mentén, folyóbiztosító csapataink egyikén a franciák rajtaütöttek; az őrállás és a már fogságban levő megszálló csapat ellentámadással ismét a miénk lett. A Maa sbalpartján a franciáknak erős tüzelés után éjjel Avoncourtól északkeletre levő árkaik ellen intézett résztámadásai megghiusultak. Markirchtól nyugatra, a Vogékben, négy francia felderítő osztag vállalkozásai kudarcot vallottak.

Ludendorff, első főszállásmester.

#### BARDOLFF NYILATKOZATA.

BUDAPEST, márc. 1. A sajtóhadiszállásról jelentik: Bardolff tábornok a következő kijelentést tette: A hadszíntereken viszonylagos nyugalom van. Csapataink esodálatos módon viselték el a kemény telet, az egészségi viszonyok kitünőek. Békeajánlatunk visszautasítása azt bizonyítja, hogy ellenségeinknek még sok a katonájuk, mert csak erre a körülményre hivatkozva tudják a visszautasítást megindokolni.

#### AMERIKA TOVÁBB IS SZÁLLITJA A HADISZEREKET.

NEWYORK, márc. 1. Élénk és beható tárgyalás után a szenátus visszautasította azt a javaslatot, hogy a hadiszerek kivételét tiltsák el. Leszavazták Fall szenátornak azt az indítványát is, hogy a jelenlegi ülészak lejártá után rendkívüli ülészakot tartsanak.

#### A HÁBORUELLENES AMERIKA.

BERN, márc. 1. A Matin jelenti Sanfranciskoból: Az Egyesült államok nyugati és keleti államai között egyre élesebbé válik az ellentét. A nyugati államok, amelyeket elsősorban fenyeget a japán veszedelem, félnek a központi hatalmakkal való háborútól. A californiai egyetem elnöke, Whiller kijelentette, hogy annak a gondolata ellen is tiltakozni kell, hogy néhány hajó elsüllyesztése miatt háboruba keveredjék Amerika.

#### A CORRIERE DELLA SERA A BUVÁRHÁJÓHARCRA.

LUGANO, márc. 1. A Corriere della Sera írja: A legközelebbi hónapokban a buvárhajóharc meg fogja mutatni, hogy Olaszország gazdasági élete meg tud-e birkózni ezzel a veszedelemmel, vagy kénytelen lesz-e gazdasági okokból kapitulálni az ellenség előtt. A buvárhajóharc igen súlyos válság elé állította Olaszország kormányát.

#### EGY ANGOL LAP SZOMORU MEGÁLLAPÍTÁSAI.

LONDON, márc. 1. A New Statesman írja: A kiélesedett buvárhajóharc hatásai már mutatkoznak. Németország azt várja, hogy Angolország az anyag és élelemhiány következtében kénytelen legyen néhány hónapon belül béketárgyalásokat kezdeni. Németország eme várakozásai nem mondhatók abszurdoknak, mert ha az elsüllyesztett hajók száma nem fog esökkenni, akkor kénytelenek leszünk a békekötésre. Mindenesetre tény az, hogy egy negyedik téli háborút nem tudnánk túlélni. A német kormány igen

jól mérlegelte a buvárhajóharc következményeit.

#### AZ AMERIKAI MUNKÁSOK VEZETŐINEK VÉLEMÉNYE.

LUGANO, márc. 1. Mussey, az amerikai munkásszövetségek vezetője, a következőket jelentette ki: Jobb, ha a tengeralattjárók száz embert elpusztítanak, mint ha a háboru százezer embert pusztítana.

#### A KUBAI FORRADALOM.

GENF, márc. 1. Az Egyesült Államok fenhatósága alá tartozó Kuba szigetének kormányzója sürgős segítséget kért Washingtonban, mert a fölkelők a szigetnek már kétharmadrészét elfoglalták.

## H I R E K.

#### ÖREG HONVÉD.

deres hajú, deres bajuszu áll az utcán. Ruhája, a tépett és sáros, gyűrött és különböző foltokkal tarkított legénységi köpeny, a hasonló állapotú lábszárvédő és nem kevésbé ványadt bakkanes s az itt-ott apró lyukakkal csipkézett sapka — véres viharok hallgatagon ordító tanuja; olyan ez az őszülő, katonaruhás kun-ivadék, mintha egy merész fantáziájú szobrász faragta volna — a háboru szimbolusaként. Csöndesen áll egy sarkon és élesen villanó szemekkel figyeli a dideregve siető emberrajokat; magának még a pillája sem rezdül a hidegtől. Pedig már alkonyodik és köddel párázó, metszően éles szél settenkedik. Ha valahol messzi az embersokaságtól, puskával kezében állna egy földrakás előtt, távoli képnek gondolnánk, amilyen mozdulatlan. Mintha szobor lenne, mintha megfagyott volna a súlyos hidegben és most állna, állna némán és örökre hallgatagon. Csak a szeméből csillámlik furesa, szinte félelmetes tűz; aki beletekint ezekben az éles és komor szemekbe, önkénytelenül is a puszták fiaira gondol s megborzong valami ismeretlen félelemtől.

És a honvéd, a deresfejű népfölkelő csak áll, áll az utcasarkon, mintha várna valamire, mintha elfelejtkezett volna róla, hogy hol van és hogy hideg az alkony és mindjárt este is lesz. Ám egyszerre mégis megmozdul: pöttön kis gyerek siet el mellette. Felsőkabátja nincs, a kezeit lyukas nadrágzsebébe dugta és szapora léptekkel s kékülő arccal siet előre, a vállai megrándulnak néha görcsösen. Harisnyáján egy tenyényi szakadás; erősen elkékült és piszkos bőre szinte egyszínű a harisnya maradványaival.

Az öreg honvéd csak nézi, nézi a didergő apróságot; a gyerek még nincs túl a hat éven, de hidegtől torzult arca máris öregesen komoly. Az eddig mozdulatlan ember most előreveti magát; az arca szánalommal vegyes mosolyra simul. Pár lépéssel a gyermek mellett terem.

— Nem fázol, öcsém? — kérdi magyaros ketykeséggel, de hangjában már a meghatottság egy árnyalata is remeg.

A gyerek ránéz kerekre nyílt szemmel és nem felel. Az ősz honvéd már látja, hogy mennyire felesleges volt a kérdés. Egy szempillantás alatt ki van gombolva bő köpönyege és a következő pillanatban már gombolja is össze a mellére emelt gyerek körül.

— Hát aztán hova akarsz menni? — kérdi az ijedt gyermeket. — Mert, hogy csak nem engedhetlek így tovább, hisz megfagysz az uton. Hát majd elviszlek én, így nem fogsz úgy fájni.

A gyerek most már megérti, miről van szó; hálásan néz az öregre. Egész a mellére borul és rekedt hangon sug a fülébe egy utanevet. És a sok esatát látott honvéd, a kinek szemében rémek cikáznak, megindul szaporán a gyerekekkel, ahová a gyerek mondta, az idegen gyerek, akit sohasem látott s ki tudja, lát-e még többet?

— A képviselőtestület ülése. A városi képviselőtestület holnap délután 6 órakor ülést tart a következő napirenddel:

Nyílt ülés: Bejelentések, indítványok, interpellációk. — Vételi ajánlatok a Zakalj malom telkére egy s ö r g y á r létesítése végett. — Indítvány egy drenovai telek rész eladása ügyében. — Póthitel a segélyezések tételéhez. — Hitelmegszavazás a domtemplom javításra, a polgári leányiskola s a trieszti uti elemi finiszkola különféle szükségleteire és póthitel a cosalai iskola fűtési költségeire. — Javaslat a szegény tanulók cipőszükségletének fedezésére. — A Vidéki Hirlapírók Orsz. Szövetsége kérelme a „Sajtószállás” támogatására.

A zárt ülésben különféle személyzeti és segélyezési ügyeket intéznek el.

— A magántáviratok cenzurája. A kereskedelmi és iparkamara közlése szerint a mai naptól kezdve a magántáviratokat a helybeli térparancsnokság naponta d. e. 9—12-ig és d. u. 4—6-ig cenzurázza. Vasárnapokon csak délelőtt működik a katonai cenzura.

— Szabad Liceum. A Fiumei Szabad Liceum Arany János születésének századik évfordulója alkalmából március hó 2-án, pénteken emlékünnepelet rendez, amelyen Kovács Géza dr. főgimnáziumi tanár fogja méltatni Arany János költői tevékenységét és érdemeit. Az előadást több szavazati szám fogja kísélni, amelyet Nyiró Katinka, a helybeli leánygimnázium növendéke, továbbá Fésüs Andor, Vajda Sándor, Hajnal Árpád, Rosenfeld Dezső, Portmayer Tivadar és Hesz Jenő a főgimnázium növendékei látnak el. Az előadás pont fél hétkor kezdődik.

— A kamara hivatalos órái. A helybeli kereskedelmi és iparkamara titkársága közlése, hogy mártól, március 1-étől kezdve a hivatalos órák hétköznapokon 9-től 1 óráig és d. u. 4-től 6-ig, ünnepeken pedig 9-től délig tartanak. Vasárnapokon a kamara irodája zárva van.

— Adományok. A Magyar Vöröskereszt Egyesület fiumei választmányához alábbi adományok érkeztek: Dr. Lenaz Lionel 20 koronát adományozott a Vöröskereszt javára koszorúmegváltásul Bachich Johanna sírjára, 20 koronát pedig Lenaz Hugó sírjára. Bachich Péter és családja 50 koronát adakoztak a Vöröskereszt javára, 50 koronát a Wickenburg-alap javára Bachich Johanna elhunytá alkalmából. Dr. Bachich Lajos ugyanez alkalomból 50 koronát adományozott a Vöröskereszt javára, Mangold Ágost 25 koronát, Mateovich János pedig 20 koronát a Wickenburg-alapra. Végül Max v. Leon serhajóhadnagy 40 koronát juttatott a Wickenburg-alapra. A választmány ez uton fejezi ki hálás köszönetét a nemesszívű adakozóknak.

— **A két sörgyári ajánlat.** Mint a képviselőtestületi napirendről kitűnik, a holnapi ülésen fogják tárgyalni a Pesti magyar kereskedelmi banknak és a Kőbányai polgári serföldének ajánlatát a Zakalj-malom telkének megvételére. A városatyák körében meglehetősen érdeklődés nyilvánul meg a holnapi ülés eme pontja iránt.

— **Tengerészjelöltek felvétele.** A császári és királyi haditengerészetnél az 1917. évben előreláthatóan körülbelül hetven tengerészjelöltet vesznek fel. A tengerészjelöltek tengerészhadapródokká és a tiszti vizsga letévése után a tisztkarban beállott üresedések mértéke szerint tengerésztisztekké válnak. A saját kézzel írt, kétkoronás bélyeggel ellátott kérvények legkésőbbben augusztus 1-ig a hadügyminisztérium tengerészeti osztályához, a katonai képzőintézetek növendékei részéről hivatalos uton, nyújtandók be. A korhatár a szeptember 15-én túl nem haladott huszadik életév; a korhatár jelentéktelen túllépése esetén felsőfolyamodványt kell benyújtani. A folyamodóknak főreáliskolai vagy főgimnáziumi érettségi bizonyítványt, vagy hajózási akadémián, illetve iskolán sikerrel elvégzett tanulmányokat igazoló bizonyítványt kell felmutatniok. A katonai nevelő- és képzőintézetek növendékei középiskolai érettségi vizsgálatot tartoznak kiadatni.

— **A kávéházak és a cukorhiány.** Néhány nap óta már alig Eapni valami cukrot a kávéházakban és a tőlénél is szűkebbre redukált cukoradagokhoz szervirozák a feketekávékat. A kávék már küldöttségileg is jártak a polgármesternél és arra kérték, hogy juttasson cukrot a kávéházaknak, különben a kávék kénytelenek volnának bezüntetni az üzemet. A polgármester megígérte a kávékoknak, hogy a város ad majd nekik cukrot, — ha lesz. Elgyelőre tudniillik a városnak sincs.

— **Budapesten megnyitják a színházakat.** Budapesti tudósítónk illetékes helyről szerzett információ alapján jelenti, hogy Budapesten 2—3 nap múlva megnyitják a színházakat. Ismét megavilnak tehát az immár második hete tétlenségbe kárhozott szórakozóhelyek, ami arra enged következtetni, hogy a fővárosban már megszűnt a nagy színházihiány. Ezt az intézkedést bizonyára követni fogja a vidéki színházak megnyitása is.

— **Cipőket vásárol a közlelmezési hivatal.** A közlelmezési hivatal élelmes eszmét valóított meg. Körülbelül 500 pár munkáscipőt szerzett be, természetesen olyat, amelyik tisztességes bőrből készült és nincs papirból a talpa. A cipőket 40 koronás árban fogják árusítani és ha lehetséges, a most megrendelt mennyiségnél többet is fognak később beszerezni a munkások részére.

— **A „Cooperativa“ bank mérlege.** A „Banca Cooperativa“ Részv. Társ. ma teszi közzé 1916. évi mérlegét, amely a 400 ezer korona alaptőke után a tavalyi áthozattal együtt 28.388 kor. 90 fillér tiszta hasznót mutat ki, ami a 7 százalékos kamatozásnak felel meg. A bank tartáértőkéje 36 ezer korona. Az igazgatóság e hó 18-ára, vasárnap délelőtti tíz órára hívta össze a hatodik évi rendes közgyűlést az intézet Kossuth Lajos utcai helyiségébe.

— **A bérkocsiviteljek felemelése.** A fiumei bérkocsisoknak a rendőrség a mai

naptól kezdődőleg 50 százalékos tarifaemelés engedélyezett. A tarifaemelés a takarmányárak rendkívüli emelkedésén kívül az általános drágaság és a megélhetési viszonyok állandó rosszabbodása is indokoltá teszi és hasonló tarifaemelés engedélyeztek a bérkocsisoknak az ország nagyobb városiban is.

— **Egy munkás halálos balesete.** Megírtuk tegnap, hogy a Litorale konzervgyár susáki telepén szörnyethalt egy munkás, aki a magasból lezuhant. A látósági vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember ácsmester volt, Potosánig Ferenek hívták, 50 éves volt és Maroungban született.

— **A betörőbanda elleni tárgyalás.** A fiatalok betörők elleni tárgyalást ma reggel 9 órakor nyitotta meg Keömley elnök. Güns Sándor károsult megerősíti a nála elkövetett lopást. — Legceovich Mátyás városi detektív elmondja, hogy mit tud a nyomozás részleteiről és a fiuk előéletéről. — Kárpáti Géza rendőrtiszt ugyanezt mondja el, vallomása megegyezik Wollner rendőrtisztviselő tegnapi vallomásával. — Herakovich városi detektív Legceovichel hasonló értelemben beszél a fiukról. — Misgur Mária a Searpa-téri illemhelyen kárára elkövetett betörés részleteit mondja el. — Michalek Anna tejcsarnoktulajdonosnő 10 kilogramm cukrot vett a fiuktól, azt hangoztatja, hogy teljes jóhiszeműséggel járt el. Cselődje, Zuarich Mária megerősíti asszonyának vallomását. — Ezután felolvassák Mikulicich kereskedőnek, a károsult Mikulicich és Rossi cég főnökének, valamint az ugyanez károsult Gustincich János pékmesternek a vallomását, továbbá a Kőolajfinomítógyár feljelentését a gyárból ellopott hordó kőolaj ügyében, azután Krebs Baruch órás feljelentését, akinél szintén betörték és végül Serdöz Katalin Industria-uti és Mocan József rastocineai károsult vegyeskereskedők vallomását. Azután felolvassák a fiataloknak születési bizonyítványait, hogy életkorukat hitelesen megállapítsák, később pedig az előéletükre és eddig elszentvedett büntetésükre vonatkozó adatokat. — Blühweiss, Pázmány és Retkovich védők három újabb mentőtanu kihallgatását kérik. A bíróság helyt ad kérésüknek és holnapra, péntekre beidéri a tanukat. Keömley elnök a tárgyalást berekszti és holnap délelőtti 9 órára napolja el, amikor a perbeszédre kerül a sor.

— **Vigyázni kell a kutyákra.** Egy tegnap megjelent napihírünkkel kapcsolatban Balás állategészségügyi felügyelő kijelentette, hogy nem a város, hanem maga a kormány intézkedett aziránt, hogy minden felügyelet nélküli kutya azonnal lebunkóztassék. Okot erre a szigorú rendelkezésre a veszett kutyák feltűnően nagy száma szolgáltatott és ha ebből a szempontból tekintjük az ügyet, úgy a drákói szigort helyeselni kell. Jól teszik tehát a kutyák tulajdonosai, ha mindaddig, míg ez a szigorú rendelkezés érvényben van, egy pillanatra sem hagyják kutyáikat felügyelet nélkül a utcára szabadadni, mert ha egyszer a gyepmesteri hurok a nyakuk köré fonódik, úgy onnan még a legmúltánylandóbb esetekben sincs számukra szabadulás.

— **Szállítások a hadsereg részére.** A helybeli kereskedelmi és iparkamara a hadügyminiszternek különböző cikkekre szóló szállítási kiírása tekinthető meg. A mintákkal ellátott ajánlatokat március 15-éig kell

a hadügyminisztériumhoz benyújtani. Bővebb felvilágosításokat a helybeli kamaránál kaphatók.

## Előfizetési felhívás.

Március 1-én új előfizetést nyitottunk **A Tengerpart**-ra és kérjük olvasóinkat, a kiknek előfizetésük lejárt, hogy a megújítás iránt idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be. Most, amikor nyomom kergetik egymást az események, **A Tengerpart** gyors és megbízható hírszolgálatában, újszólván nélkülözhetetlen életszükségletévé vált a fiumei közönségnek, mely már a délutáni órákban olvashatja benne a nap összes érdekes világeseményeit. Új előfizetéseket bármely naptól kezdve telefonon (12. szám), postán, vagy személyesen lehet bejelenteni **A Tengerpart** kiadóhivatalában, Klotild-utca (Via Clotilde) 4. első emelet. A kiadóhivatal postatakarékpénztári számlájának 37571.

### Előfizetési árak:

Égész évre 28 kor., negyedévre 7 kor.,  
fél évre 14 kor., egy óra 2.40 kor.

Tisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak, altisztek és munkások havi 1.80 koronáért, negyedévre 5, félévre 10 és egész évre 20 koronáért kapják **A Tengerpart**-ot házhoz szállítva.

## Legújabb.

**A LACONIA MEGTORPEDÓZASA NEM AMERIKA, HANEM ANGOLORSZAG ÜGYE.**

ROTTERDAM, márc. 1. **A Nieuwe Rotterdamse Courant** szerint a **Manchester Guardian** a következőket jelenti: Jól értesült amerikai körök véleménye szerint a **Laconia** megtorpedózása nem hozza **Wilson** abba a helyzetbe, hogy az egész amerikai közvéleményt maga mögött láthassa, mert nem ame-

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

### Fenice mozisínház - Fiume.

Ma: A fejnélküli ember.  
Nagy bűnügyi dráma 4 felv.  
Végül: Bohózat.

**Csak havi  
1 kor. 80 fillérbe  
negyedévi 5 koronába  
kerül „A Tengerpart“ házhoz szállítva tisztviselőknek, kereskedelmi alkalmazottaknak, altiszteknek és munkásoknak. Előjegyzések bármely naptól kezdve „A Tengerpart“ kiadóhivatalában Via Clotilde 4. félemelet (12. sz. telefon) eszközölhetők.**

rikai, hanem csupán angol hajó megtorpedózásáról van szó.

ROTTERDAM, márc. 1. Washingtonból jelentik, hogy Wilson és Lansing több ízben és hosszasan tanácskoztak a Laconia dolgában. A kormány kommunikét adott ki, mely szerint az elsüllyesztést olyan cselekedetnek tekintik, amelytől Németországnak tartózkodnia kellett volna.

#### WILSON EGYELŐRE NEM TESZ LÉPÉST A LACONIA ÜGYÉBEN.

LONDON, márc. 1. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Wilson elnök és az államtanács azon az állásponton vannak, hogy a Laconia megtorpedozásának ügyében nem tesznek semmiféle lépést addig, a míg a kongresszusnak nem lesz meg az alkalma arra, hogy az elnököt felhatalmazza a kereskedelmi hajók felfegyverzésére. A kormány különösen arra mutatott rá, hogy nem volna kívánatos, hogy a municiót szállító hajók felfegyverzését meg ne engedjék, mert a hajóknak a népjog értelmében joguk van arra, hogy municiót szállítsanak.

#### NÉGY AMERIKAI UTAS PUSZTULT EL A LACONIAN.

AMSZTERDAM, márc. 1. A Handelsblad jelenti Londonból: A Laconiával négy amerikai utas vesztette életét. A már említett két amerikai nön kívül egy Austin és egy Hay nevű szerencsésen is elpusztult. Az egyik áldozat fia táviratot intézett Wilsonhoz, amelyben felszólítja, hogy bosszulja meg anyja és nővére halálát.

#### WILSON MEG MINDIG NEM KAP TELJHATALMAT.

ROTTERDAM, márc. 1. A Nieuwe Rotterdamse Courant washingtoni jelentése szerint Wilson beszéde után a republikánus pártvezérek kijelentették, hogy még mindig ellenzik Wilson kívánságát, hogy a teljeshatalmat ráruházzák.

#### HÁROM NAGY ANGOL GÖZÖS ELSÜLYESZTÉSE.

GENE, márc. 1. A Kriegszeitungnak jelenti, hogy a német buvárhajók a Laconian kívül még három nagy angol gőzöst süllyesztettek el.

#### MONASZTIRT ISMÉT ÁGYUZZUK.

BERN, márc. 1. A szerb sajtóiroda jelenti: Rövid szünet után a bolgárok és németek ismét megkezdték Monasztír ágyuzását.

sát. Naponta vannak az ágyuzásnak halottjai és sebesültjei. A legutóbbi bombázáskor több ház összeomlott.

#### KILENC OROSZ GÖZÖS PUSZTULASA.

ZÜRICH, márc. 1. A Züricher Zeitung jelenti, hogy a német buvárhajók Hammerfest közelében kilenc orosz gőzöst süllyesztettek el. A gőzösöket az orosz kormány nem rég vásárolta Amerikában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Züstovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

## Pezsgődugót

o használt, de nem töröttet, veszek 30 o  
o fillérért darabját, palackdugót 5 K. o  
o kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozó- o  
o dás szükségtelen. Uj palackdugóért o  
o csak minta ellenében teszek legmaga- o  
o sabb árajánlatot. — ROBICSEK o  
o ADOLF, BUDAPEST, Nefelejts o  
o utca 15. o

## Hadisegély bélyeget

minden mennyiségben veszek. A mostani új kiadásu 10 és 15 filléresért (hadakozó katonára rajzzal) 1 K. 60 fillérért százanként. A II. kiadásu (rövid hadi) hadi 1 koronásért 60 fillért, 2 koronásért K. 1.20-at, 5 koronásért K. 3.50-et és az 5 és 10 filléreséért 1 koronát, a többi fel nem említett hadibélyegért fél névéntéket fizetek. Csakis a lezárított és át nem lyukasztott bélyeget kérek. Az érte járó pénzt azonnal küldöm.

Koronázási bélyeget tisztán és lebélyegezve szintén veszek. Ajánlatokat a józan ár megjelölésével kérek.

ROZSNYAI BÉLA BUDAPEST

Mehmed szultán ut 15. könyvkereskedésébe.

## BUDAI

SZALLODA ÉS KÁVÉHÁZ  
FIUME, DEÁK-KORZÓ.

50 SZÓR

Esténként **elsőrendű szalonzene-**  
kar hangversenyez.  
Kifünő kávéházi italok és ételek bet- és külföldi lapok.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

## MONATH ELLA

okl. zongoratanitónő Via Caserma 4., III. emelet.

ADAKOZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

## Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

## GYOGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek, szépitőszerek stb. stb.

## Jó karban levő használt írógépet veszek

Cim a kiadóban.

## Bizományi, és beraktározási vállalat

## Rosenberg és Altberger

Elvállal mindenféle **ingó beraktározást, ingó és ingatlan eladást; átvesz mindenféle szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban és szolid kivitelben.**

Iroda Via Branchetta 2. ROSENBERG JÁNOS. — Folyó számla a Magy. Leszámitoló- és Pénzváltó Banknál.

## Imperial

szálló és kávéház, Viale Deák

Nemrég megnyitott fényes berendezésű kávéház. Teljesen újonnan burkolozott és átalakított szálló 40 elegáns szobával. Lift, villany, fürdők. Szíves pártfogást kér

**Panny Ferencz**  
tulajdonos.

## Ujságáruló rikkancsot

jó keresettel felvesz „A Tengerpart” kiadóhivatala

## A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság

Adia Palota

mindennemű bankműveletet legkedvezőbb feltételekkel vállal. —

## Takarékbetéteket

— legelőnyösebben kamatoztat. —

## Megérkeztek a tavaszi újdonságok.

### Selymek

mint: Crépe de Chine, Taffet Papillon stb. minden divatszínben

### Etamin

sötét s világos színekben s fehérben

### Felszerelések

mint: szegélyek, csipkék, himzések, gombok, szalagok, nyakfodrok stb. nagy választ.

### Harisnyák és keztük

pamutból és selyemből minden színben

### Bluzgallérok

kötények, himzett zsebkendők stb. legújabb kivitelben.

## POLEINER JÁNOS Fiume

Via della Torre 1, a szerb templommal szemben.